

中华民国史资料丛稿编印凡例

一、编印《中华民国史资料丛稿》的目的在于组织协作，征求意见，反映工作进展情况。

二、《丛稿》暂由中国社会科学院近代史研究所中华民国史研究室负责编辑。

三、《丛稿》专登有关中华民国史资料一类的稿件，供历史教学、研究工作参考。每辑字数不定。

四、所有中华民国史初稿及其所附资料，一般都先在《丛稿》登载，广泛征求意见，然后改为定稿。但《丛稿》登载过的稿件，将来《中华民国史》一书及其所附资料不一定全都编进去。

五、欢迎投稿，但只限于中华民国史及有关资料。

六、欢迎对《丛稿》提出批评意见。

2013/10

第一卷第二分册 目 录

第四章 1945年2、3月时情况

第一节 第23军情况…………… (1)

二月初第23军情况 香港地区情况 第104师团转进陆丰、海丰地区及其配备 向华南派遣和运送临时编成的“波”部队 中止波香部队的运送 总司令官的视察 谷支队的大亚湾派遣和配备 加强汕头地区 第27、第40师团的运用 新编第131师团 粤汉线的打通及第27师团南下 森田支队回到赣州 师团主力向惠州前进 构筑复廓阵地 军需品的储存

第二节 第13军情况…………… (24)

战备的基本方针 与总司令部的交涉 上海防卫队的编成 第61师团向上海地区推进 第60师团向上海地区集结及其配备 第6军司令部行使指挥权 海南兵站线的建立

第五章 老河口作战

第一节 实施作战经过…………… (30)

在华美空军情况 中美空军的进攻

第二节 兵要地志概述(译略)…………… (32)

第三节 作战前彼我状况…………… (32)

第12军情况 寨子街事件大要 作战前的航空状况 重庆军的情况

第四节 作战计划的制定…………… (38)

向西进攻的必要 直到决定的经过 第12军作战计划

第五节 作战准备·····	(42)
作战计划的秘密传达和发令 华北方面军兵团长会议 第12军兵团长会议 第110师团的作战准备 第115师团的作战准备 战车第3师团的作战准备 骑兵第4旅团的作战准备 第117师团的作战准备	
第六节 发起攻势·····	(57)
开始前的情况 发起攻势 攻势前进 军的作战指导	
第七节 骑兵第4旅团突进老河口,其他师团向老河口、内乡挺进·····	(71)
骑兵第4旅团突进老河口—攻占飞机场及攻击市区 第115师团进入老河口 第110师团、战车第3师团进入内乡 言武支队攻占南阳 军的作战指导	
第八节 攻占老河口及攻占西峡口、淅川·····	(88)
第115师团攻占老河口 攻占西峡口、淅川 豫西地区队的行动 步兵第139联队的重阳镇、桐树管追击战 军的作战指导	
第九节 第39师团的襄樊作战指导·····	(106)
作战实施经过及第39师团作战要领 下达攻势命令 攻势开始	

docsriver 文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

第四章 1945年2、3月时的情况

第一节 第23军情况

2月初第23军情况

军参谋长鹤泽少将代表军司令官出席了1月29日、30日在南京召开的方面军、军司令官会议。会后，31日11时起，约用1个小时的时间与总司令官会面，报告了第23军对美作战准备的现状，并特别就在实施惠丰作战及打通粤汉南部作战后，准备使第104师团转进，以加强陆丰、海丰地区的战备和如何运用预定从第20军转用的第27、第40两师团的计划，以及随着临时编成的各部队（波潮、波香、波雷各部队—第23军临时组成的部队代号—译者注）到来如何加强沿海各部队的指导问题作了报告。此外，以下各项尚有疑问的问题，虽然多方探询了派遣军参谋部的意向，但看来仍然不很清楚：

一、关于美军将于何时进攻华南，大本营与中国派遣军判断不一致的问题（关于这一问题，军根据第6方面军1944年12月12日的通报及1月4日大本营佐野中佐、满足彰少佐等来广时的判断，认为今春来攻华南的可能性最大）。

二、第23军升格为方面军问题。

三、按照中国派遣军的命令，应在3月末基本完成对美作战准备，但从当时掌握的兵团的情况看，时间上来不及，是困难问题。

四、关于运用兵团对美作战问题。

对派遣军提出的6个师团的方案，有的地方还不理解究竟是怎样一种意图。所谓六个师团，是指第104师团（在当地）、第27师团、第40师团（转用）、第130师团（扩大独立混成第19旅团）、第131师团（扩大岩本支队）、X师团（新组成）。

按照派遣军的说明，华南未来对美作战，将以此6个师团作为基本兵力。X师团是预定新设的师团，据说根据情况可能以波雷、波香两个部队为基干组成。

鹤泽少将2月1日从南京出发，经汉口、柳州7日回到广州，8日向军司令官田中中将汇报了会议情况和接受的总作战等项。1月20日发令调来的稀田大佐于30日，石井中佐于2月7日，西乡大佐于9日先后到任。关于幕僚业务分工问题，以鹤泽少将为首很快进行了研究，13日作出决定。（人员分工译略）

稀田弘志大佐1月30日到达香港，向正逗留在香港的田中军司令官报到，2月1日听取了31日来香港的棚桥中佐的作战情况报告，然后开始了主持第一科的工作。

这时军已结束了惠丰作战。先遣的步兵第108联队（第104师团）主力奉命于1月18日开往陆丰、海丰地区；步兵第137联队第二大队（阪上大队）进入惠州（广州东103公里）并担任该地区的警备。结束打通粤汉南部作战和完成占领英德（广州北135公里）、韶关（英德北62公里）的作战后，140师团主力按照军的命令，1月末在英德附近集结完了，并开始向海丰（惠州东100公里）、陆丰（海丰东32公里）转进。

根据第6方面军的通知，第27师团、第40师团最近即可转用于广东方面，第40师团按照第20军的指导已经越过湖南、广东省境南下，1月末进至韶关附近，其一部2月7日进入赣南地区新城（赣州西南50公里），并占领了飞机场；师团司令部也于2月6日进入南雄（赣州西南100公里）；第27师团也在2月6日攻占赣州，其一部（中国驻屯步兵第3联队）9日进入新城、南雄（新城西南30公里）与第40师团之部队会合，并继承了它的警备。

根据第20军的通知，第40师团将把步兵第234联队第二大队配置在南雄，把步兵第235联队第二大队配置在始兴（南雄西南31公里），预定2月中旬把师团主力集结在韶关附近。第27师团预定3月初在岩本支队到达赣州的同时移交警备，然后即向韶关附近前进。

2月2日，第104师团长铃木贞次中将及参谋长铃木勇雄大佐一同来到香港，就打通粤汉路作战情况及师团转进陆丰、海丰地区情况，向军司令官田中

中将做了报告。军命令“第104师团应向陆、海丰地区挺进，占领该地附近之要点，搜集情报并加强对美战备”。参谋长铃木大佐对这一命令有如下的回忆：

这项命令，只命令师团占领要点和搜集情报。这可能是因为当时尚未确定军的对美作战指导腹案和师团的任务，因此没有明确指示完成任务的基准。这使得师团很难对今后的作战准备进行指导。

2月3日，军司令官视察了九龙地区阵地的构筑情况（穉田大佐、棚桥中佐随行），香港防卫队的计划是要原封不动地利用旧英军的地道工事。5日又视察了九龙补给分厂正在制造中的对战车炮和迫击炮等的试验射击。6日返回。翌7日鹤泽参谋长从南京回来，8日报告了司令官会议情况及已发令的总作战命令等。穉田科长和棚桥参谋立即制订作战计划，计划大纲虽于15日得到军司令官的同意，但由于第27、第40两师团的运用及其配置尚留有疑问，临时编成的部队未到，以及可以预见的今后问题较多的形势和战局的演变，估计还要多次变更及修改作战计划，确定下来还需要若干时日。而且，在制定出作战计划以后，还有许多问题需待解决，如后方兵站计划的制定尚未定下来，对美战备的实际准备还有许多缺欠之处。

2月16日，第5航空军司令官下山中将来到广州，就航空作战问题进行商谈。但根据军的目前情况，只谈到第5航空军要求的完成航空的地上准备工作问题和有关第23军的支援事项。军虽然接受了第5航空军要求的在赣南地区做好航空的地上准备，但该地区在第20军指挥下刚刚由第27、第40两师团予以占领，详细情况尚不明了，所以只是大体上答应了他的要求。第5航空军已令去夏新编入本军的第168飞机场大队（1944.7.29日大陆命第1091号命令—队长木原正弘少佐）随着第27师团南下。2月6日主力进入赣州；另以一部进入新城、南安^①。

穉田大佐于2月18日公出到汕头地区，视察了独立混成第19旅团的对美作战准备情况。观其警备配置，很少考虑阻止敌人登陆，一心把重点放在了保存自

注：①今名大余。

身上，甚至没有着手设置复廓阵地。该大佐翌19日视察了潮州（汕头正北偏西32公里），在归途从空中视察了陆丰、海丰地区海边情况，20日回到广州。该大佐视察后的一个主要印象是，从田尾角（陆丰东南28公里）到莲花峰（田尾角东北偏东72公里）之间是第一个预料中的登陆点，因此应与军目前判断的大亚湾（香港东北62公里）及大鹏湾（香港东北40公里）地区同样受到重视。鉴于惠来（陆丰东62公里）地区目前尚未配备兵力，已要求旅团长近藤新八少将将该地区做为独立混成第19旅团的重点警备地区。

2月18日，接到第6方面军发来的关于第27、第40两师团、岩本支队及其他军直辖部队（第13野战运输司令部、第311—第313汽车中队、通信各队、患者运送队等）的转属命令。入列第23军司令官指挥下的时间大致为2月底。这些转用部队的到达及从上海运来临时编成的部队乃军目下对美战备上的重大问题，所以希望能很快地把这些部队掌握起来。根据2月15日得到军司令官批准的军的作战计划大纲，战备的重点放在了从香港、宝安（广州东南80公里）地区，经大鹏湾、大亚湾地区，再经由海丰、陆丰地区到惠来、汕头地区；并列于第一线的部队是香港防卫队、波雷部队、第104师团、独立混成第19旅团；第27、第40两师团则作为决战兵团。这就是击溃登陆美军的初步方案。

香港地区情况

上述之广香地区一元化防卫是在1944年12月实现的，当时第23军司令官兼任香港总督（军司令部职员兼任总督部职员），总督部防卫队编入第6方面军战斗序列和划归第23军指挥。自从1944年夏季以来，随着战局的演变，防卫队已在一步一步适应战局，加强防卫。回顾此前的布防则如下表：

自1942.2 至1943.2	}	独立步兵第67大队	香港地区
		同 第68大队	九龙地区
		同 第69大队	粉岭（香港北25公里地区）
		香港炮兵队	{ 主力—粉岭地区 一部—赤柱半岛（九龙东约10公里）

自1943.2 至1943.9	}	独立步兵第67大队 香港地区
		同 第68大队 九龙地区
		同 第69大队 境北地区(深圳)
		香港炮兵队 { 主力—粉岭、境北地区 一部—赤柱半岛
自1943.9 至1944.5	}	独立步兵第67大队 境北地区
		同 第68大队 香港、九龙地区
		同 第69大队 樟木头(香港北50公里)地区
		香港炮兵队 { 主力—粉岭、境北地区 一部—赤柱半岛

总督部为了加强防卫，从1944年8月开始加强对在乡军人（退役军人—译注）进行集训。集训由各大队负责进行，每次约1个月，人200名，连续进行了四至五次，到1945年初约有3,000名在乡军人接受了集训。同时进行了必要的干部教育，做好了编成2—3个特设大队的准备。鹤泽参谋长从南京开完军司令官会议回来不久，就决定编成3个特设大队和加强防卫，把配备做了如下的变更：

香港岛东地区 独立步兵第68大队
 香港岛西地区 特设第1大队（内1个中队在香港岛西南）
 九龙东地区 独立步兵第67大队
 九龙西地区 特设第2大队（内1个中队在香港西的大屿岛）
 粉岭地区 独立步兵第69大队
 香港地区 香港炮兵队

防卫队的防卫要领如下：

方针

预测美军在华南登陆的地点，将是以主力在大亚湾登陆，以一部在宝安方面登陆，我准备在其登陆时，逐步消耗其战力，不得已时逐步后退而死守九龙市北侧山地的洞穴阵地。

火力的运用，由香港炮兵队负责，要特别注意。

- 1、斯坦雷（赤柱）炮台的守护与正面海上的防御。
- 2、由高射炮中队负责防空，特别要对言德（九龙东北侧1公里）机场、货场和码头加意掩护。
- 3、以主力加强九龙国境线的防卫。

要 领

（一）、第1中队以炮台火炮防御香港岛海正面，以一部（十五英寸加农炮2门）在九龙半岛西南端建筑地下炮台，担任香港、广州航路的防御及华南海岸的侧防；十五加（二门）地下炮台（从赤柱移来）要在1944年筑成，并完成香港岛南岸的野炮（2门）地下阵地。另外，十英寸加农炮塔要按军的指示做好混凝土掩盖工事。

（二）、第4中队（高射炮中队）在现在阵地上专事防空，不得已时改为徒步部队向洞穴阵地移动，死守该阵地。

（三）、鉴于第2中队（榴）、第3中队（轻迫）所在地形复杂，火炮又是各种各样，不可能统一运用火力，因此考虑分成小部队配属于步兵部队，作为步兵炮使用比较有利，应准此进行训练。（以下译略）

第104师团转进陆丰、海丰地区及其配备

第23军与第20军协力进行的打通粤汉南线作战宣告结束后，即按照计划命令第104师团向陆丰、海丰地区转进，向防御美军登陆的战备态势转移。当时师团以圆支队（步兵第161联队基干）于1月26日攻占了韶关及富国煤矿，担任该地的警备，主力则先于24日进入英德城，月末在英德附近集结完了。根据军的命令，师团于1月27日把英德附近及北江一带的警备移交给了独立步兵第8旅团长加藤章少将（独立步兵第8旅团和第104师团并肩在北江右岸地区进行了作战），接着自1月29日开始转进，同时命令韶关附近的圆支队尽快把韶关及富国煤矿的警备移交给独立步兵第8旅团，然后追赶师团主力。

按计划师团以护部队（步兵第130联队基干）经径田（英德东55公里）—龙门（径田正南偏东40公里）—惠州（龙门正南偏东80公里）大道南下，其余主力沿北江南下，由铁路运送到樟木头（香港北50公里），再经惠州到陆丰、海丰

地区。师团长铃木贞次中将随同司令部1月29日从英德出发南下，30日到达广州，2月1日与铃木参谋长一同去香港接受命令。2日午前铃木师团长报告师团情况后，接受了命令。

军的命令是“进入陆、海丰地区，占领该地区之要点，负责搜集情报和调查兵要地志，加强对美战备”。命令中只提到要师团占领要点，收集情报。这是因为当时军尚未确定对美战斗指导方案，因此师团的任务，特别是完成任务的基准和指导战斗的方针，都未能给以明确的指示。为此，军参谋部和师团长之间发生了意见冲突，经过军参谋长鹤泽少将劝解，师团始匆匆向陆丰、海丰地区前进。

傍晚铃木中将访问了第2遣支舰队，感谢在湘桂第二、第三期作战中所给予的协助，然后于翌3日晨从香港出发，与后勤主任参谋小林一同返回广州。在广州研究了占领陆丰、海丰地区事宜，于2月7日从广州出发直奔惠州。此时师团的各部队已陆续到达惠州。师团自2月8日开始前进，经由平山（惠州东南偏东38公里）、白云市（平山正南偏东13公里）首先开往海丰。

师团长途中行夜宿，13日到达马尿铺（海丰正南偏东15公里），14日由参谋长铃木大佐、参谋福永中佐陪同视察了包括陆丰在内的几个地方，侦察了大照山（海丰东北10公里）、乌面岭（大照山东8.5公里）、法留山（乌面岭东南8公里），然后经陆丰16日返回。视察后决定，不管军的企图如何，首先着手占领防御阵地。19日令各队长到海丰集合，下达了有关占领阵地的命令。师团在陆丰、海丰地区的防御配备概要如下：

一、方针

（一）、师团要在两丰地区的要点构筑坚固阵地，尽力以火力及游击摧毁敌人之战力，即使在不得已的情况下，亦要确保乌面岭，塔尾湖（海丰西北14公里）附近之据点。

（二）、第7战区反攻时，要抢在敌人前面将其歼灭。

二、配备概要

（三）、左地区队（包括步兵第108联队、野炮兵第104联队的1个中队、野战医院及防疫给水部之各一部）要牢牢占领狮山（陆丰东南12公

里)、后径山(狮山东10公里)。甲子城(后径山东南偏东9公里)附近及黄土岭(陆丰东南偏东12公里)附近的据点,在大石山(黄土岭正北偏西10公里)、岐岭(大石山东北12公里)附近构筑复廓阵地。

(四)、右地区队(包括步兵第137联队主力、野炮兵第104联队的1个中队、野战医院及防疫给水部的各一部)要牢牢占领城顶山(马尿铺东南11公里)和汕尾(马尿铺南14公里)北面高地及其西面7公里三四二高地之据点。

(五)、右侧支队(以步兵第137联队第1大队为主力、野炮1门)要牢牢占领长沙(马尿铺西南21公里)西侧4公里三尖山高地。

(六)、预定于2月下旬到达的步兵第161联队(配备野炮兵第104联队的一个中队、野战医院之一部)准备占领两丰公路北侧之法留山、乌面岭、大照山、旗山(海丰北8公里),并占领黄墟嶂(法留山北12公里)高地以之做为复廓阵地。

(七)、由师团直辖部队(野炮兵第104联队主力、工兵第104联队、辎重兵第104联队等)占领海丰西北6公里之通花山及五指峭山(通花山西北7公里)北侧高地。

(八)、各地区队要向海岸要点派出监视哨(携带无线报机),严加警戒。

师团为明确师团在陆丰、海丰地区的任务,特别是关于防御的做法,曾再三要求军给予指示,但没有任何指示。23日参谋长铃木大佐给穗田第一科长发出私函,责问了作战主任。直到4月初,师团才收到根据第23军作战准备纲要下达的任务:“粉碎在两丰地区登陆之敌于海岸附近,同时确保海丰附近,掩护军主力的集结”。

进入3月,师团参谋佐藤正义少佐做为新编部队的要员转任于第23军司令部(2月26日发令);步兵第108联队长上野源吉大佐晋升少将与青野三郎大佐交替(3月19日令)。2月初,把韶关及富国煤矿的警备任务移交给独立步兵第8旅团的步兵第161联队,经由粤汉线追赶师团主力。联队长清水圆大佐2月21日中途顺便来到广州军司令部,报告了情况,2月下旬到达海丰驻地。

另外，步兵第137联队第2大队（阪上大队），在攻占惠州以后就担任了修补道路的任务，以便师团进入陆丰、海丰地区。在师团主力通过惠州附近以后，该大队就奉命把该地区的警备任务移交给了汽车第39联队。2月25日又奉命从惠州出发开赴新的修路工地。3月9日开始了把双金—横坑^①之间的大车路改修为汽车路的工程。

师团长铃木中将3月10日与铃木参谋长一同来到汕尾地区，指导步兵第137联队构筑阵地，接着又到东面的步兵第108联队防地巡视。担心在这绵延100多公里的师团防地的海正面，敌人到处都可能登陆。铃木参谋长在日记中写道：“遗憾的是兵力太少。一想到形势险恶的海岸线，疑问就涌上心头”。

向华南派遣和运送临时编成的“波”部队

按照1945年1月6日陆亚机密第13号命令临时编成的“波”号各部队，到1月中旬大致编成，立即经朝鲜满洲运送到了上海。以后则由海路送到华南。等待这些部队到来，即可实现军令化。按计划，这些部队应在2月下旬—3月上旬到达。那时汕头的独立混成第19旅即可改编成师团，香港防卫队改编成混成旅团。另外，去雷州半岛的兵力也有可能编成混成旅团。

浪潮部队

第1大队（长 村重武一大尉）由山口步兵第42联队补充队编成，到达上海。

第2大队（长 田中英二大尉）由熊本步兵第113联队补充队编成，到达上海。

第3大队（长 尾马义虎少佐）由鹿儿岛步兵第145联队补充队编成，到达上海。

山炮兵联队本部（长 宇宿达二少佐）、山炮兵大队（长 右田俊竹少佐）由熊本野炮第6联队补充队编成，经由朝鲜、满洲，2月2—3日抵达上海；另外的1个大队（长 笠松宣弘大尉）1月16日到门司，暂归宇宿少佐指挥。按规定，这个大队直接被运送到汕头。1月26日从门司出发，2月5日安全抵达汕头。

波香部队

注①疑为横塘之误。

第5大队（长 植田太郎大尉）由奈良步兵第38联队补充队编成，1月下旬抵达上海，准备运往香港。

第6大队（长 近藤传吉大尉）在大阪编成，1月17日被派往中国，途中在门司停留一周，在釜山停留约两周，2月22日从釜山出发，经由朝鲜、满洲，3月1日到达上海，准备运往香港。

炮兵部队（10榴两个中队、山炮两个中队）详情不明。

工兵部队（长 白石兼一大尉）在高槻编成后被派遣去中国，已抵上海。

通信队 详情不明。

波雷部队

第1大队（长 中西义英少佐）由仙台步兵第4联队补充队编成，随即派往中国，1月22日到达上海，准备派往华南。

第2大队（长 高井芳卫少佐）由新发田步兵第16联队补充队编成，随即派往中国，1月25日到达上海，准备派往华南。

第3大队（长 鹤见和典少佐）由会津若松步兵第29联队补充队编成，随即派往中国，1月24日到达上海，准备派往华南。

第4大队（长 宫胁嘉平次少佐）由山形步兵第32联队补充队编成，随即派往中国，1月25日到达上海，准备派往华南。

第5大队（长 岛村清次大尉）由金泽步兵第7联队补充队编成，随即派往中国，1月28日到达上海，准备派往华南。

旅团迫击炮队（长 伊藤宗平少佐）由金泽山炮兵第16联队补充队编成（一个中队在弘前编成），派往中国，1月27日到达上海，准备派往华南。

旅团工兵队（长 相川浩一大尉）本部及两个中队在盛冈编成，一个中队在金泽编成，被派往中国，1月25日到达上海，准备派往华南。

旅团辎重兵队（长 小西一夫大尉）本部及一个挽马中队在金泽，另一挽马中队在弘前编成，派往中国，1月25日到达上海，准备派往华南。

（以下后勤部队译略）

问题发生在向华南运送上。近来美国机动部队在南中国海活动已很猖狂，

1月15、16两日已有来袭广香地区之势，船舶的集团航行基本已不可能。中国派遣军指示第2船舶输送司令部要优先处理把波雷部队送往香港事宜，随后把波潮部队送到汕头。至于波香部队的运送问题，使用何种方法尚在与大本营进行交涉。

向香港运送的波雷部队，除香港另做计划外，要运送1个混成旅团司令部，5个独立步兵大队，1个迫击炮大队，还有工兵及辎重兵各两个中队，比向汕头运送的波潮部队（3个独立步兵大队，1个山炮兵大队，1个工兵中队及2个辎重兵中队）的输送量大。

中国派遣军、第2船舶输送司令部与中国方面舰队共同协商后，决定采取特别措施以保证安全，并将这项运送任务称为“光输送”。为此，第2船舶输送司令部把参谋桥田贞次中佐派遣到广东（香港）专门与第23军联络。

“光输送”把波雷部队分为三批运送，动员了所有能使用的船只，在中国方面舰队、第2遣支舰队的协助护卫下，在尽可能短的时间内完成运送任务。

中止波香部队的输送

2月22日，中国派遣军发来通知称总司令官将前来视察对美作战准备情况。这时“光输送”的第一批船队21日已安全抵达九龙，登陆也顺利。后方主任小林参谋在其日记中写道：“感谢神灵杀住了敌机的活动”。25日，由于仓促改变了第二批船队的登陆点，原定计划也随之改变，致使第一、第三科发生混乱。28日，随着登陆地点的变更，为使波雷部队向大亚湾前进，随之安排了所需补给的运输（第三批运送也改变为3月4日在汕头登陆）。由于作战计划未能随着这种改变而及时改变，所以在制定后勤计划上，使后勤主任为了难。24日，小林参谋起草了兵站运用大纲，交科长以下进行研究，同时由第三科长山津提交第一科长稀田。第一科不同意。3月1日第三科提请参谋长裁决，3日在参谋长、副参谋长、第一至第三科幕僚们共同审议下，兵站运用大纲基本确定。然而在当天午后又通知变更作战计划。小林参谋担心，这样一来，后勤计划势必推到作战准备期间的末期才能制定出来，所以决心走在作战计划之前，预先

定出后勤计划而开始后勤准备工作。该参谋在其日记中写道：“第一科是官僚主义，只尚空谈不考虑实际，不懂得统帅程序，胡来”。这天夜里就写好了兵站运用大纲和交通通信计划。5日又将补给各厂须分散配置所需要的输送力分配完了。6日全部兵站计划得到军司令官批准，7日向各部长进行了通报。

3月2日，中国派遣军来电，命令军自3日零时起，归总军直辖。军司令官田中中将向隶下做了传达。3日，为迎接总司令官的视察，预先巡视了军司令部、独立步兵第13旅团司令部、石牌（广州东8公里）弹药库、白云飞机场等。另外，参谋长1日巡视了货场，2日巡视了兵器厂及铸造工厂，电池工厂准备接受视察。

3月6日，中国派遣军来电称：“波雷部队不再向华南派遣，转属第13军，与登建部队同时中止运送”。根据这一决定，所谓加强香港防卫队，特别是独立旅团化的设想不能实行了。军在兵团的运用上，仅以波雷部队加强大亚湾地区已经不够，因此把波雷部队师团化的必要性就越来越大了。

总司令官的视察

总司令官冈村大将为视察第23军的作战准备情况，3月7日16时到达广州。本来预定4日从南京出发，因湖南、广东省境天气不良，故延期到7日8时10分从南京出发，乘坐总司令部MC机1个半小时到达南昌，听取了独立步兵第7旅团长生田寅雄少将的情况报告后，13时45分自南昌起飞，飞越敌区上空，通过赣州上空，俯瞰韶关，穿过山谷，16时在广州天河机场着陆。

南京—南昌—赣州—广州这条航空路线是本年二月按照总长指示，做为与南方联络的主要航空路线而指定整备的。根据总司令官一行的初次飞行，如今与从中国经由台北相比，仅一天的时间即可到达，预料今后将会频繁地利用这条航线。但由于省境地区大庾岭山脉上空多不良天气，所以还须考虑修整赣州飞机场。

总司令官的随员有副总参谋长佐藤贤了中将、参谋官崎舜市中佐、参谋野尻德雄中佐及随身副官（米满中尉）1名。另外还有为指导对付登陆作战而由大本营派来的陆军大学教官坂井芳雄大佐同行。冈村总司令官和田中军司令

官会谈片刻后下榻沙西贵宾馆。

3月8日开始视察。冈村大将9时30分前往第23军司令部，首先以1小时时间听取田中司令官的情况报告，然后在作战室听取了参谋长鹤泽少将和稻田、西乡、山津各科长的报告。午后在独立步兵第13旅团长落合松二郎少将的陪同下视察了该旅团司令部的洞窟作业，然后，转去广州东部石牌视察兵器厂，观看了决战兵器。随后视察了兵器厂制造的迫击炮、掷弹筒的射击。又到北部的白云飞机场听取了第2飞行团长林三郎大佐的情况报告，对在场的特攻队士官进行了鼓励性训示。最后视察了飞机隐避处，然后返回。

3月9日，总司令官8时从广州出发，乘专车和田中军司令官一路交谈中15时抵达九龙。首先来到九龙北侧标高500米的石塚高地，视察了香港防卫队正在修筑的工事。在听取了防卫队独立步兵第67大队长广田义孝少佐的说明后，视察了洞窟阵地的一部。又在启德飞机场听取了鹤泽参谋长关于香港防备情况的报告，并提出一些质问，然后横渡海峡到总督官邸休息。

翌（10）日9时从九龙出发，在粉岭演习场检阅了独立步兵第69大队长藤木末夫大佐对战车的穿刺和施放地雷、肉搏攻击所进行的教育，特别观看了地雷爆破铁板的实地演习。12时50分，走出租借地界外面向西约走了1小时15分到达宝安南方1公里的南山，视察了独立步兵第13旅团大队长对担任楔入的主要人员和官兵楔入飞机场的教育。当夜宿于九龙。

3月11日，佐藤副总参谋长由野尻参谋陪同，乘飞机早晨出发去视察汕头部队，小林友一少佐随行，7时45分从白云机场，乘双轻飞机起飞，9时15分到达汕头，照例进行视察后，翌12日9时从汕头起飞，10时10分返回白云机场。总司令官9时出发来到总督部兵器部领导的工厂视察了迫击炮及日本刀的制造，迫击炮是用自来水的铸铁管，日本刀是用汽车弹簧制造的。然后视察了浅水湾（雷帕斯湾）绿港的白木部队特攻艇训练，但这天由于风浪过大中止了训练。总司令官登上香炉峰（宝安东北3公里），听取在香港岛修筑工事的说明，并视察了洞窟阵地的一部。随后来到第2遣支舰队司令部，听取了司令官副岛大助海军中将及该司令部幕僚关于海军方面作战准备情况的报告，然后与田中军司令官一同渡过海峡宿于香港。

docsriver 文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

总司令官 3 月 12 日 10 时 30 分从九龙出发，乘专车返回广州。13 日 11 时在军司令部向军司令部幕僚进行了有关此次视察的训示并下达了实行作战的命令。另外坂井大佐对登陆作战也讲了话。派遣军命令之要点如下：

派遣军实施光一号作战命令（摘要）

- （一）综合各方面情报，估计最近期间敌人很有可能来攻华南沿海。
- （二）余决定击败向华南沿海要域来攻之敌。
- （三）当敌舰队来攻华南沿海方面时，第 5 航空军司令官应以主力将敌击败于海上。
- （四）敌人来攻华南沿岸地域时，第 23 军司令官应将其击败，极力粉碎其企图。
- （五）第 6 方面军司令官应根据需要以一部投入有助于援助第 23 军作战的警备。
- （六）在实施第三、第四项作战时，第 23 军司令官及第 5 航空军司令官应以附件《光一号作战实施纲要》为依据

光一号作战实施纲要和 1 月 29 日所指示的准备纲要精神相同。此次视察主要为的了解第一线部队训练和防御工事实施的情况等。军一贯的作战指导腹案及构思与纲要并不抵触。对于敌人来攻情况的判断及战斗要领也没有再作研究。冈村总司令官在其日记中写道：“第 23 军在湘桂作战之后紧接着又是一次大机动，战尘未除便迅速积极转入对美作战准备，意志确是坚强。”总司令官 3 月 14 日 7 时 40 分从白云机场起飞，在南昌停宿一夜（因天气不良）翌 15 日回到南京。

谷支队的大亚湾派遣和配备

就在总司令官视察期间，军的后勤准备工作也在顺利地进行着。即按照 3 月 7 日给各部长的通知，9 日下达了北江方面集聚补给物资的命令和航空燃料及弹药的运送命令。11 日飞抵汕头的小林参谋，集合独立混成第 19 旅团的各部部长，研究了已卸下码头的军需品的处理问题。但结果却是必须立即解决香港地区和陆丰、海丰地区中间，以及大亚湾和大鹏湾两地区的配备问题。如前记述，

军首先考虑的是把预定于2月下旬到达九龙的波雷部队配备在大亚湾。为此，令2月21日到达九龙的波雷独立步兵第1大队（中西大队）22日就从九龙出发，先到广州东侧地区，然后于3月6日从石牌（广州东侧5公里）出发，再经广九线开往平湖（深圳北18公里）。

大队10日抵淡水，13日到达黄鱼浦（淡水东南8.5公里）。自16日开始在格水洞（黄鱼浦东北2.5公里）附近进行大亚湾海边地区的防御配备。另外，2月24日，令因战况关系不得不在汕头登陆的独立步兵第2大队（高井大队）及第3大队（鹤见大队）暂且入列独立混成第19旅团长指挥下，担任汕头对岸觉石岛的警备和构筑阵地。

但由于中国派遣军3月6日命令波雷部队转属第13军，乃令两个大队担任了大亚湾地区的防卫。两大队3月10日奉命从汕头出发，经由揭扬（汕头西北50公里）—普宁（揭扬西南20公里）—葵潭^①（普宁西南50公里）—陆丰（普宁西南偏西35公里）—海丰向大亚湾东北角稔山西北7公里的白云前进。与此同时，3月17日命令谷肇少将（本来是作为波雷旅团长而于3月8日到任的）编成谷支队，迅速担负起大亚湾北岸地区的警备任务，同时命令各部队进驻大亚湾地区。

谷支队的编组如下。

谷支队长 少将 谷肇

波雷独立步兵第1、第2、第3、第5大队，以及炮兵、工兵、通信队、兵器勤务队、野战医院、病马场、防疫给水部。

谷少将立即来到淡水，掌握了逐次到达的各部队，并分别进行了防御配备。其中独立步兵第1大队（中西大队）3月16日到达格水洞，占领该地附近，在大亚湾岸进行了配备，开始构筑工事。独立步兵第2大队（高井大队）3月8日自汕头出发，30日到达苏苗浦，与中西大队取得联系后，占领阵地着手构筑工事。独立步兵第3大队（鹤见大队）3月8日自汕头出发，27日到达稔山，占领了大亚湾东北岸地区，着手构筑工事。接过了步兵第108联队第2大队（笠柄大队）的警备任务。独立步兵第5大队（岛村大队）是“光输送”第3次船队运送的部队，3月4日在汕头登陆，从5日开始在独立混成第19旅团

注^①应为葵潭，非葵潭

长指挥下负责汕头对岸达濠岛的构筑工事任务，16日接到向大亚湾地区转进的命令，遂把约半数的兵器、弹药、马匹等移交给旅团，准备转进。18日，大队分成3个梯队从汕头出发，马匹只许步兵炮使用，队属器物等由被征用的数百名民夫肩负前进，但途中逃亡者不少。在翻越山岭的时候，为使步兵炮车通过，要投入全大队人员来推拉，有时要一昼夜的时间才能过去。4月7日到达淡水，奉命入列谷支队长指挥，负责占领和防卫中西大队西南方的澳头港附近。通信队（长速水中尉）主力是第一批运送的部队，2月21日于九龙登陆。自3月28日开始位于淡水，负责架设和维护谷支队的有线、无线通信网。一部分于3月5日经汕头、揭阳由陆路向淡水架设通信设施。旅团炮兵队（长伊藤京平少佐）分为两批于2月24日和3月4日在汕头登陆，并担任了潮阳（汕头西南偏西20公里）附近的警备，3月10奉命转进大亚湾地区。炮兵队由陆路行军，3月31日到达淡水，入列谷支队长指挥下，4月10日从淡水出发，占领岩背（淡水东北9公里）附近，担负起防御任务。旅团工兵队（长城户口准大尉）2月24日在汕头登陆，自26日开始担任潮阳附近的警备。3月10日又从潮阳出发，由陆路来到淡水，自4月1日起担任惠阳县澳头乡姚婆田（淡水东北9公里）地区的警备及构筑阵地任务。（其他工兵队、辎重兵队等译略）

谷支队就这样自3月中旬起，以淡水为基地，急速进行了大亚湾地区的防御配备和着手构筑工事。在编成谷支队并将该支队派往大亚湾地区的同时，第23军决定积极筹划以该支队即波雷部队为骨干新成立1个师团而使之担任大鹏湾及大亚湾地区战备任务。于是一面向中国派遣军请求颁布命令，新设师团，一面决定召回为参加湘桂作战而远派到西江沿岸归独立混成第19旅团指挥的两个大队，做为与谷支队共同编成师团的基干部队。一个大队是独立步兵第98大队（长三野春季少佐），该大队在湘桂作战中担任了直接掩护三水—梧州—平南间西江兵站线的任务，一度前进到贵县。在第3期作战时（1944.12.10—1945.2.28）从贵县回到了德庆，自3月1日至30日之间担任德庆附近的警备。该大队接到返回广州的命令后，31日从德庆出发，4月3日回到广州，随后又奉命进入大亚湾地区，4月5日过平湖，19日到达惠阳县吉水园（稔山南120公里）^①，自20日起担任平海半岛的警备和构筑工事任务。另1个大队是独

注①稔山距海岛最南端为40公里左右，故120公里显属错误。

立步兵第101大队（长 山内又兵卫中佐），该大队在湘桂作战中担任了构筑西江沿岸汽车路及警备西江兵站线的任务，随后即自9月25日起担任了丹竹飞机场及六都附近西江沿岸的警备。以后遵照军的命令于1945年3月31日从丹竹出发，回到广州，自4月15日起位置于惠阳县平山附近，担任修筑和警备平淡公路任务。两个大队都是准备使之做为编成新师团的基干部队。

加强汕头地区

与2月向陆丰、海丰地区派遣第104师团和3月编成并派遣谷支队加强大亚湾地区的战备相并行，还策划了加强汕头，特别是加强惠来地区的战备。

驻在汕头的独立混成第19旅团，在1944年湘桂作战时，曾把独立步兵第98大队及第101大队派遣到军的主力方面参加作战。旅团主力（独立步兵3个大队基干）则以汕头为中心，兼及潮州（汕头正北偏西40公里）附近的警备。当时的配置如下：

- 司令部及直辖部队 汕头地区
- 独立步兵第99大队 汕头地区
- 独立步兵第97大队 汕头东侧及北侧地区
- 独立步兵第109大队 潮州地区

旅团长近藤新八少将1944年末组成一支部队对潮州西南偏西25公里的揭阳实施了武力平定作战，并于1945年1月下旬令第97大队从揭阳进入普宁。另外根据军的指示还在设法逐次加强汕头地区的对美战备。随着波潮部队于2月到来，加速了强化战备的步伐，尤其是加强了惠来地区海岸线的防务和配备及在汕头南侧达濠岛地区构筑工事的力量。

波潮部队到达的部队如下：

波潮独立步兵第1、2、3大队，山炮兵联队本部，山炮兵两个大队，工兵中队，辎重兵部队，后勤部队（下译略）等

根据加强对美战备计划，加强了波潮部队，因此准备将独立混成第19旅团改编为师团，主要干部如下：

师团参谋长 大佐 吉村芳次

旅团长 大佐 针谷逸郎

旅团长 大佐 小野 修

上述三人在广州军司令部进行了必要的联络以后，3月20日出发去汕头就任。前面谈到过，2月底至3月初，当“光输送”第2批、第3批船队预定向九龙运送部队时，因战况关系仓促改变计划，改成了在汕头登陆，并令这些部队暂时受独立混成第19旅团长指挥，随后又奉命经由揭阳、普宁，由陆路向大亚湾地区转进。但唯独波雷独立步兵第4大队（长 宫胁大尉）3月4日在汕头登陆，并自5日起即在达濠岛地区实施警备及构筑工事，一直被留置于该地。

近藤少将基于军的意图，3月25日令针谷大佐实施加强惠来地区的战备。位于西地区的部队有独立步兵第99大队、第100大队、波潮独立步兵第3大队、混成大队、山炮兵第1大队、工兵第1中队。上述部队都配备在惠来附近，担任沿岸之警备及构筑工事。此外，令独立步兵第97大队担任普宁的警备。

同时令小野大佐负责指挥东地区的部队。东地区的达濠岛为波雷独立步兵第4大队；汕头市东侧地区为波潮第1大队；第2大队在揭阳附近；各该部队分别担任本地区的警备及构筑工事。

第72、第40师团的运用

第23军虽然迟迟未曾制定作战计划，但对于转用兵团的掌握和运用问题早已有所考虑。把波雷部队派到海南岛或雷州半岛的设想没有付诸实行，而当谷支队编成之后，立即决定把波雷部队派到大亚湾地区担当该方面的防御。但如何运用第27师团和第40师团则许久未能定案，拟议中有几个方案。

先是2月中旬曾考虑把两个师团做为决战兵团集结在广州以北地区，尔后到3月上旬又考虑把第27师团派遣到厦门；曾设想令该师团从赣州附近经龙川（汕头西北偏西165公里）、长乐（汕头西北125公里）地区向厦门方面挺进。另外还研究过令第40师团担当从广州西南方地区至雷州半岛海岸线的防御问题。

但到3月中旬，广香地区的防卫（大亚湾、大鹏湾含）成了重点，而且必须给以足够的重视，于是最后决定令第40师团负责防卫广州西南方的新会（广州正南偏西75公里）、台山（新会西南32公里）地区；第27师团集结于惠州附近

做为机动的决战兵团使用。

在此之前，即2月20日军曾接到第20军发来的预定把第40师团集结于韶关附近和把1个步兵联队（预定步兵第235联队）急速编入第23军指挥下的电报。3月1日军在接到第6方面军令把两个师团转用于第23军的命令后，遂即下令第40师团派遣步兵第235联队去广州，并要作战主任参谋同往。第40师团作战主任参谋和田敬道中佐接到命令后提前出发赴广州与军联络，特别说明了师团自去年湘桂作战以来，因连续作战疲劳已极，而且装备不良等情况。

3月上旬步兵第235联队进入广州。军于3月17日下令步兵第235联队（称为堀内支队）占领台山（广州西南约80公里）并着手修筑该地东南35公里之赤汉①附近的工事。

新编第131师团

第131师团编成后，早在1945年2月1日已以军令陆甲第18号（陆亚机密第65号）发布命令，准备以该新编师团接过赣南、韶关地区的警备。师团长为小仓达次中将，参谋长为宫永义文大佐。师团的编成乃以岩本支队为基干，干部则由第11军、第20军调来。岩本支队长3月12日到达赣州，并接过了第27师团在南城②、赣州等地的警备，同时入列第131师团的建制。

新编师团包括两个旅团。除将岩本支队的六个大队一分为二，各以三个大队编入两个旅团外，还从第40师团的第235、236联队抽调了两个大队。特科及师团直辖各部队也是以岩本支队的基干部队为主，此外预定由第20军抽调编成。按照第23军的规定，应在2月25日编成，实际上到4月20日才完结。

师团参谋长宫永义文大佐3月22日来到广州第23军司令部，接受有关编成的指示并了解到“师团的任务是继承第40师团岩本支队担当的广东省北部及江西省南部的警备，主要是担当粤汉铁路沿线及赣州——南安——韶关道路的警备，师团司令部置于韶关（曲江）”。然后与已于14日到达的步兵第96旅团（师团的两个旅团之一）长海福三千雄少将一同于25日由广州出发到韶关着手编成工作。师团长小仓达次中将3月30日到达广州，与军司令部联络后立刻去韶关着手师团的编成工作。4月20日完成。编成后的大概情况如下：

注①原文之赤汉误，应为赤溪。

②南城疑为赣州西南30公里之南康，因与赣州同等城市中，只有南康，并无南城，此外亦无南城之名。

师团司令部 4月20日 韶关

步兵第95旅团（长 岩本高次少将）

司令部 赣州

独立步兵第591大队、592大队、593大队、594大队

步兵第96旅团（长 海福三千雄少将）

司令部 韶关

独立步兵第595大队、596大队、597大队、598大队

（以下师团直辖及后勤部队——译略）

粤汉线的打通及第27师团南下

随着湘桂第3期作战的终结，军便开始尽力修复粤汉铁路设施，以期靠铁路运行来恢复与湖南省的联系。由于铁道部队惊人地努力，这段铁路很快修复。在此之前，中国派遣军为修复第6方面军地区湖南省境的粤汉铁路，曾把正在作战中的铁道第15联队第1大队（长 古川保范少佐）于1944年11月调到华南。

该大队在11月下旬自上海出发，经九龙、广州，12月8日抵达广东省花县新街（广州北30公里），着手修复粤汉铁路。修复旧路基，架设新桥梁，修复各种附属设施等困难很多，但新街——源潭间的运输业务，很快在4月10日就开始了。随后源潭——韶州间的作业，随着工程进展也开始了区间运输。军鉴于以上修复作业进展顺利，3月下旬决定停止打通军用公路，而以修复铁路保持与湖南省的联系。

随着上述作业进展，有关湖南、广东两省省境地区的警备，尤其是乐昌以北的接交问题必须及时解决。军于3月27日向第40师团及第131师团作了指示，促使第40师团南下。师团长宫川中将3月31日到达广州，与前一天到达的第131师团长小仓中将一同听取了军目前对美作战准备情况的介绍。4月2日，稻田第一科长带领两兵团长参观了洞窟阵地，以供两个师团进行战备的参考。3日，给第40师团的命令和兵力配置方案得到批准，着令该师团进入广州西南方台山地区。

在第27师团开往广东省之前，该师团鉴于当时赣州方面之敌情，根据军的命令把中国驻屯步兵第2联队（缺第2大队）及第4野战医院留在了该地，令其接受岩本少将的指挥。师团主力分做3个梯团，3月13日从赣州出发，经南康、南安、南雄、始兴、韶州、新丰、龙门向广州东方惠州前进。师团以中国驻屯步兵第1联队、山炮兵1个大队的基干为第1梯团；步兵第3联队主力、师团直辖部队为第2梯团；师团直辖部队之一部、步兵第2联队第2大队为第3梯团；以中途编入梯团的步兵第3联队第1大队殿后，相继前进。惟赣州附近的敌情已经相当吃紧。

关于留置在赣州的中国驻屯步兵第2联队，联队长樱庭大佐晋级以后，2月20日奉命转任新成立的独立混成第82旅团长，新任联队长井上进大佐（原为华南独立步兵第66大队长）25日到任。联队自3月10日开始以第1大队担任赣州东侧及南侧的警备，其余主力在赣州西侧1公里杨梅坑附近修筑飞机场。

第1大队把一部（第4中队）配置在赣州南侧贡水左岸^①，把主力配置在从右岸七鲤镇（赣州东3公里）经君主庙（赣州北3公里）东南侧高地至赣州北侧的水东乡担任警备。但由于为确保贡水的桥梁，过多布置了阵地，以致使兵力分散，没有可出击的兵力，加以连日遭受美空军的袭击，以及许多兵员患疟疾和回归热症，给战斗带来极大障碍。

当面之重庆军第25军乘师团主力南下，在美空军的协助下，企图夺回赣州。敌人把军部置于赣州东北方100公里的茅店^②，以一部置于贡水左岸地区，主力置于右岸地区，3月25日以河重点指向七鲤镇附近第1中队正面，以第132师、第103师不分昼夜来攻。

4月1日以后，又从君主庙方面执拗地向第2、第3中队正面攻来。这时候正值岩本支队因新成立第131师团，把3个大队及特科部队派去韶关，以隶下的3个大队编为该师团的步兵第95旅团。

岩本少将从隶下部队中抽出两个步兵中队、炮兵、工兵各1个中队加入中国驻屯步兵第2联队主力，编成了井上支队，令其负责扫荡赣州东侧地区。井上支队在各个阵地留下少数兵力，以主力组成了攻击部队。第1大队主力做为右第一线，在君主庙、马祖岩（赣州北3公里）南方地区展开；第3大队主力做

注^①贡水在赣州之东南，贡水左岸应为赣州东侧，非南侧。

注^②茅店距赣州应为10公里，非100公里。

为左第一线在水东乡展开，4月6日起首先攻击北面之敌。第1大队攻击并夺取了君主庙、马祖岩；第3大队夺取水东乡，接着夺取了赣州北方高地并到达上田心（赣州北6公里）；尔后两个大队一同转回东方，4月7日向茅店、太阳平（茅店北1.5公里）一线前进，同日午后分别进入其北端。

再说师团主力3月13日自赣州出发后，15日经南康、16日经新城、17日经南安、18日经小梅、19日到达南雄。在集结部队整顿态势后，20日夜再次开始前进，22日经始兴，24日进入韶关，驻兵于北江东侧地区。其后尾中国驻屯步兵第8联队，25日到达韶关东北30公里地方。

森田支队回到赣州

中国驻屯步兵第8联队长小野修大佐，升任了新成立的第130师团的第94旅团长要职，被师团司令部急电召到韶关。小野大佐的后任森田庄作大佐即在该地办理了交替。

鉴于赣州方面的情况，师团以中国驻屯步兵第8联队组成了森田支队，并令其回到赣州协助中国驻屯步兵第2联队进行战斗。第8联队立即起拔，经由南雄、大庾向南康急进。由于该支队来援并进入南康，贡水左岸之重庆军4月6日夜向茅店方向退去。敌一部虽向太阳平进行了反击，但被第2联队之第3大队将其击败，并追击到三江口（茅店东北3公里）贡水渡河点。

由于森田支队的协助，井上支队达到了扫荡目的而把主力集结于茅店，4月9日傍晚回到了赣州。森田支队也以一部进行扫荡后，18日重新向韶关快速前进，经数日到达韶关，驻扎于城外长乐村。井上支队继续在官本少将指挥下，担任赣州附近的警备。

师团主力向惠州前进

由于派遣森田支队去赣州，师团主力只剩下了5个步兵大队和2个炮兵大队。3月24日—28日之间，在韶关附近整顿了阵容，29日从韶关出发去惠州，经马坝（韶关南15公里），于31日到新江（马坝东南45公里），至4月7日到达径田（新江东南60公里），8日到达龙门（径田正南偏东40公里）。

9日夜又开始前进。11日经颖村（惠州北45公里），14日进入惠州，师团主力即集结于此地（第2联队第2大队在东莞地区）。师团主力在进入惠州前，军参谋长鹤泽中将曾出迎，并进行了慰劳。一周后师团长落合中将前往广州，向军司令官作了报告，接受了如下命令：“师团可位于惠州附近并担任警备；另派1个步兵大队到广州由军直辖”。师团长把中国驻屯步兵第1联队第2大队派到了广州。（该大队担任了广州东北侧地区的构筑阵地任务）

构成复廓阵地

第23军在运用以上兵团的同时，从2月开始在广州地区构筑复廓阵地。当时华南的形势很不容乐观，所以军决定在以龙眼洞（广州东北侧10公里附近）为中心地区，构筑复廓阵地，目的是必要时集结军的主力及当地侨胞，凭借编成的复廓式据点，保障军（以及当地侨胞）的安全。

计划中的复廓阵地乃以龙眼洞为中心，利用东西约16公里，南北约12公里地域内的各山地，分别构筑可供步兵1个大队为基干的守备兵力据守的阵地两三个。此外，在黄浦东北侧大田山、广州市北侧高地各构筑成前进阵地。阵地为坑道式，主要是考虑作为对付战车及对空的据点。计划要求在9月15日前基本完成，12月全部完成，从2月开始作业。

军需品的贮存

计划要求，每一阵地能贮存阵地用的军需品即兵器、弹药、粮秣及其他约50吨，各阵地根据作业的进展，或在坑道内或利用民房贮存了军需品。阵地用以外军需品的贮存，为了防空以分散配置为着眼点，其大部在各该阵地地区内掘洞格纳，由各补给厂负责实施。在运输方面完全是由卡车运送的，并未因美军飞机袭击而受到损失。3月1日以后，第66兵站地区队一面继续执行湘桂第3期作战中的兵站地业务，同时以主力担任了广州周围地区的有关警备，特别担任了在龙眼洞地区分散配置的补给各厂的军需品警备及这些厂的作业，本部位于白鸽厂（沙河北约4公里）。

然而自3月末以后，第23军在对美作战准备上，发生了很大变化，这种变

化由于全面形势的变化，特别因美军进攻西南诸岛而更加明显。美军进攻华南的可能已经减少，坚持认为美军要进攻华南的是大本营，年初以来传达的始终是这种判断。中国派遣军的判断与大本营的判断却并不完全一致。总司令官虽曾基于中央的意图事先直接进行了战备视查，但在肯定美军必将进攻西南诸岛的3月下旬，局面就开始了大的转变，它首先表现在人事的变动上，对于1月份为加强第23军幕僚阵容而补充的干部，现在又作了调整：3月9日令第2科长西乡从吾大佐转任第20军参谋；3月17日命令第1科负责编成和教育的石井国雄中佐转任筑城本部部员；4月1日命令第1科长税田弘志大佐转任国内第16方面军参谋。另外任第23军参谋而活跃于湘桂作战的小林友一少佐也于3月9日被调任陆军省人事局科员。西乡大佐3月21日出发，石井中佐、小林少佐3月28日出发，税田大佐4月12日出发，相继离开广州赴任。

第二节 第13军情况

战备的基本方针

二月间，第13军加强了司令部和幕僚阵容，另外还把第6军司令部迁到了三角地带，用这种办法增强高级司令部和加强统帅机构。然而实际上当时所谓的加强军的对美战备仅仅是原在当地的兵团第65师团、第60师团和第70师团，和在海州地区、扬子江口、杭州湾两岸地区沿海要点构筑着据点阵地而已。

另外在浙闽地区也只是由甲、乙两个支队在福州、温州的重要地域修筑着防御设施；被中国派遣军视为重点的对美战备的华中地区，其计划指导和实施也就是这样一些，而且把基本完成作战准备的目标定为初夏时分，更是军所头痛的事。

新任第13军参谋长土居明夫中将，在北京顺便搭乘了视察华北地区后返回南京的总司令官的飞机，2月11日晨从北京出发到了南京，向总司令官报到后，去司令部就职。另外为参加军司令官会议而跟随第11军司令官来到南京的井本熊男大佐得知被调到了第13军，于是在会议结束后便跟随新第13军司令官松井太久郎中将于2月2日到上海就任。

前任高津利光大佐向井本大佐介绍了军的现状，井本的感觉是：“军的对美战备计划还原封停留在纸上，位于闹市的军司令部本身也仍是一派平时气氛。当前急务是加强决战气氛”。军司令官对未来也是担心的，说“总之这种样子是不能进行决战的，说是到6月兵力可达到10个师团。但在那以前美军来攻时，又该怎么办呢”。结果军首脑们在下述方针下统一了意见，即“按现在情况，抛开上海就不能谈防御，所以只有在确保上海，抱住上海不放的战斗方针下去考虑问题”，一致认为应以两个月（2—3月）的时间完成全部计划。关于方针的决定问题，井本大佐口述如下：

假定敌之主体沿扬子江口而来。就此曾认真研究了后退方案，但避开上海就不能考虑问题，结果不能定出合乎理论的方案，而是在一种奇怪的逻辑下决定了方针，即在敌人尚未立稳脚根以前战胜敌人，并且预想将是以上海为中心爆发战斗。

按照当时中国派遣军的计划，第13军应在初夏时候基本完成对美作战准备，其作战准备纲要为：

光二号作战

（一）敌舰队来攻三角地带沿岸时，第5航空军应全力出动，争取在海上将其击败。

（二）敌在上海附近地区沿岸登陆时，第13军应将主力集中于该正面，争取歼灭敌人。

中国派遣军再从华北及武汉地区方面抽调一部兵力增援本作战，并指导决战。

（三）敌在宁波一带及长江北侧沿岸登陆时，第13军应令当地兵力，极力妨害敌人建立航空基地，使上海附近之军主力容易作战。

（四）敌在温州、福州及海州附近沿岸登陆时，第13军应以当地部队极力妨害敌人建立航空基地等企图。

另外关于兵力的集结、改编、新设等计划如下：

3月 第61师团从南京地区推进。

4月 军直各队从湖南地区

docsriver 文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

第69师团从运城 调来（预定）

第118师团从大同

5月 第63师团（从北京）、第117师团（从新乡）、第59师团（从济南）、第39师团（从荆门）调来（预定）。

6月 预定从河南调来第110师团、战车第3师团；另外预定把独立混成第92旅团5月调到徐州。

再是，在2月底前在杭州新成立第133师团；把甲支队（温州）改编为独立混成第89旅团；把第11野战补充队两个大队（宁波）改编为独立混成第91旅团；把第4野战补充队（扬州）改编为独立混成第90旅团；并在南京新成立第1独立警备队。

第13军业已知道派遣军正与大本营交涉将13军升格为方面军问题，第13军考虑升格为方面军后，应是两个军并立执行决战。由于第6军司令部调到这方面来，在3个军不能并立的情况下，第13军可仍保持直辖兵团而令第6军负责完成决战。这是当时的初步想法。2月20日第6军司令官十川次郎中将到达上海时向他表示了这一意图。从加速作战准备观点出发，当即决定将第6军司令部派到杭州，除第70师团以外一并指挥当地部队进行杭州湾南北岸的作战准备，特别要负责指导实施构筑工事和新设、改编部队事项。（第6军司令部2月21日到达杭州）

与总司令部的交涉

2月20日军高级参谋井本熊男大佐来到南京中国派遣军总司令部，报告了军的作战准备情况，并请求迅速为本军充实装备，特别请求对下列各项给予指示。

（一）预料在4、5月间将有4—10个师的美军来攻三角地带方面，为此现正进行准备，此形势判断若无误，届时中国派遣军将如何指导作战。

（二）在任何情况下，军决不放松确保上海。当前在兵力部署方面，想暂以约17个大队确保上海附近。

（三）当上海周围作战时，在温州及福州的部队，势必成为被隔离的游

兵；而且分派一部兵力于该方面没有大的价值，因此拟在适当时机撤回上述两地的部队。

（四）美军即使首先来攻山东半岛，判断其在建立航空基地后，还是要来进攻上海方面的，所以第13军拟专心作好上海方面的作战准备。

（五）如何处理统帅组织。第13军司令部拟自大场镇转移到上海，以便直接指导预料中的主决战方面上海周围地域的作战准备。

总司令部方面对上述各项做了多方面研究之后，于2月27日派遣作战主任参谋宫崎来到上海，向松井军司令官以下做了如下回答。

（一）判断4、5月间美军来攻三角地带的可能性很小。不过对于第13军按照自己的将会来攻的判断而促进战备一事，派遣军没有异议。而且派遣军已经考虑到，形势如果是那样的话，为使第13军长期坚持，当从华北及武汉地区调来大兵力相援并指导决战。

（二）关于重视确保上海一事，无异议。

（三）可以适时撤回福州部队。但温州部队的撤否与宁波附近的作战有密切关系，故在另行命令之前先不要撤回。

（四）如果美军来攻山东半岛，有可能从上海方面派遣一部兵力增援徐州、济南方面。但即便是这个时候，还是要让第13军以主力确保上海，所以第13军可专心进行上海方面的作战准备。

（五）第13军的升格尚未发令。但中国派遣军的既定方针是不论在何种情况下都要让第13军指挥第6军及直辖各兵团进行作战准备和实施作战。

宫崎参谋同时还传达了以下各项：

（一）关于增强军直部队，特别是从广西、湖南省方面调用的炮兵、迫击炮、工兵、汽车部队等，已于2月初旬发令完毕。经与第11军、第20军联络，经由武汉地区到达三角地带的时间将为4月下旬至5月上旬。另外根据2月战备计划，新成立的或从国内派出的部队，估计最快在2月底，最迟在3月下旬可以到达。

（二）根据2月战备计划，为接替被调用兵团的警备任务而成立的独立警备队，预定2月底可以编成，3月上旬即可交接完了。中国派遣军预定3月中